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НАЙВАЖЛИВІШИХ ВИДІВ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ З 

ЛЮДЬМИ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ. 
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доцент кафедри соціальної роботи,  
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 університет ім. В. Гнатюка, Україна 
 

Протягом останніх років спостерігається потужна соціальна, політична та 
інтелектуальна переоцінка ситуації щодо позиції людей з особливими потребами 
в загальній структурі суспільства. 

Люди з особливими потребами стикаються з безліччю перешкод для 
повноцінної участі в житті суспільства і, як правило, з підвищеним ризиком 
соціальної ізоляції. Недостатній доступ до освіти, медичного обслуговування, 
неможливість заробляти на життя або брати участь у прийнятті рішень, соціальна 
ізоляція є основними причинами низького рівня життя людей з особливими 
потребами. Однією з найважливіших проблем осіб означеної категорії є їх 
виключення з суспільного виробництва, тому що тільки частина регіонів активно 
займається відкриттям робочих місць. Це негативно позначається на 
матеріальному становищі людей з особливими потребами і їх психологічному 
стані [1, с.10].  

Дослідженням проблем людей з особливими потребами займалося багато 
вітчизняних та зарубіжних вчених. Так, загальні проблеми інвалідності, 
психолого-педагогічні особливості означеної категорії осіб розкрито в роботах 
О. Безпалько, І. Іванової, В. Кондратенко та ін. Особливості соціальної роботи з 
людьми з особливими потребами висвітлювались неодноразово А. Капською,      
Р. Кравченко, Т. Семигіною, М. Хомич. 

Соціальна робота є невід’ємним елементом розбудови соціальної політики 
держави, яка в свою чергу є складовою частиною державної політики. Держава 
трансформує цінності та норми поведінки своїх громадян. Держава регулює 
відносини людей, що виникають під час пошуку сенсу життя, усвідомлення 
власної ролі та місця в світі. Соціальна робота має забезпечити відновлення та 
стабільність способу життя, притаманного суспільству. Всі члени суспільства 
мають жити за певними загальними правилами. Збереження та репродукція цих 
правил і є завданням соціальної роботи [2, с. 30]. Але в будь-якому суспільстві 
завжди є певні соціальні групи, які не в змозі забезпечити себе в силу різних 
причин необхідними ресурсами, рівень забезпечення яких нижчий за мінімальні 
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соціальні стандарти. Такі люди потребують особливого соціального захисту з 
боку держави. До них відносяться і люди з особливими потребами. 

Незважаючи на різні підходи до визначення поняття «соціальна робота» вчені 
сходяться на тому, що соціальна робота є перш за все діяльністю, яка містить у 
собі способи здійснення, ресурси, за рахунок яких вона виконується і дає 
відповідні результати [3, с. 10].  

Головною метою соціальної роботи з людьми з особливими потребами є 
створення умов для їх соціальної адаптації та самореалізації. Соціальна робота 
передбачає взаємодію двох пріоритетних аспектів діяльності:  

1) діяльність соціальних інститутів, спрямована на розкриття творчого 
потенціалу людей з особливими потребами,  

2) надання різноманітних видів соціальної допомоги різним категоріям 
людей з особливими потребами.  

Тому завданням соціальної роботи з людьми з особливими потребами є 
вирішення їхніх проблем шляхом теоретичного дослідження, узагальнення 
практичного досвіду роботи, побудови конкретних соціальних моделей 
інвалідності, прогнозів щодо застосування розробок в цій галузі на практиці, 
адміністративних новацій та інше [4, с. 123].  

У проекті Закону України «Про соціальну роботу з дітьми, молоддю, жінками 
та окремими категоріями сімей» сформульовані поняття видів соціальної роботи 
з людьми з особливими потребами, а саме: 

соціальне обслуговування – це соціальна робота, спрямована на здійснення 
системи заходів щодо задоволення різноманітних потреб з метою гармонійного 
та всебічного розвитку дітей, молоді та сімей; 

соціальний патронаж – це соціальна робота, спрямована на здійснення 
системи заходів щодо підтримки умов, достатніх для забезпечення 
життєдіяльності соціально незахищених верств населення з метою подолання 
життєвих труднощів, збереження, підвищення їх соціального статусу; 

соціальна профілактика – це соціальна робота щодо попередження 
аморальної, протиправної, іншої асоціальної поведінки, виявлення та 
запобігання будь-якому негативному впливу та його наслідків на життя і 
здоров’я людей з обмеженими можливостями; 

соціальна реабілітація – це соціальна робота на відновлення морального, 
психічного та фізичного стану людей з особливими потребами, сімей, в яких 
вони проживають, приведення індивідуальної та колективної поведінки до 
загальновизнаних суспільних правил і норм [5, с. 76-77].  

Соціальна реабілітація як діяльність стосується однаковою мірою як 
особистості фахівця, що є її суб’єктом, організатором, так і особистості людини, 
включеної у соціально-реабілітаційний процес, яка виступає в ньому як об’єкт 
діяльності та спілкування. Соціальна реабілітація людини з особливими 
потребами – це цілеспрямована активність фахівця з соціальної реабілітації та 
людини з особливими потребами з метою підготовки останньої до продуктивної 
праці та повноцінного соціального життя за допомогою спеціально 
організованих навчання, виховання і створення для цього оптимальних умов [6, 
с. 47].  
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Соціально-реабілітаційна робота з людьми з особливими потребами 
здійснюється за напрямами: організаційна діяльність, діагностика психічного та 
особистісного розвитку особи, розвиваюча і корекційна діяльність, освіта і 
консультування людей з особливими потребами, членів їхніх сімей та 
працівників, робота щодо охорони здоров’я та безпечної життєдіяльності, 
соціально-диспетчерська діяльність [7, с. 110]. Напрям реабілітації зумовлюється 
рядом чинників, до яких відносимо: готовність чи неготовність людини з 
особливими потребами до участі в реабілітаційних процесах; установки, 
орієнтації, життєві цінності та плани індивіда; диспозиції та очікування людини 
з особливими потребами; соціальна зрілість, соціальна компетентність, активна 
соціальна діяльність при адекватній самооцінці; здатність швидко та адекватно 
модифікувати свою діяльність при виникненні нових обставин; уміння легко та 
швидко засвоювати нові реалії в різноманітних сферах життєдіяльності; 
можливість знаходити адекватні способи вирішення неочікуваних проблем та 
виконання нестандартних завдань.  
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